
2004 Wyoming
Emergency Medical Services

System Quick Stats
(from Services reporting)

Ambulance Affiliated Personnel
EMS First Responders . . . . . . . . . . . . . . . . 213
EMT-Basic * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 463
EMT Intermediate * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 480
EMT Paramedic * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74

(* are certified ambulance attendants)

Employment Status for
Certified Ambulance Attendants

Paid Full Time (225) . . . . . . . . . . . . . . . . 22.1%
Part Time (compensated)(444) . . . . . . . . . 43.7%
Volunteer (348) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34.2%
Compensated may be per run, call hours, less than

or above the minimum wage

Over ¾ of Wyoming’s Ambulance
personnel are Volunteers 

Total Personnel Certified by the 
WY EMS Office

Un-Affiliated personnel are with Law Enforcement,
Ski Patrol, Industrial Ambulances, etc.

EMS Run Numbers:
2004 Responses . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45,045
Public Event Standbys . . . . . . . . . . . . . . 1,374

EMS Agencies provided 46,419 runs &
standbys in 2004

Condition of  Patients at Destination from
EMS 911 Responses
Condition Worsened (257) . . . . . . . . . . . . 1.5%
Condition Improved (4,648) . . . . . . . . . . 27.5%
Condition Remained the Same (12,010) 70.6%

Change in patients condition was
 reported for 75% of 911 EMS responses

reported in 22,507 transports.

EMS Interventions Resulted in
3,572 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Lives Saved
4,008 . . . . . . . . . . . . .  Persons with Permanent
                               Disability Averted

Emergency Medical Services is more than
just a ride to the hospital, the number of

People Attending EMS Public Programs in
2004  was 53,971

Ambulance Services Run Volume
Low Volume <100 Responses (44.9%) . . . . . 31
Moderate Volume

100 to 500 Responses (27.5%) . . . . . 19
Higher Volume >500 Responses (27.5%) . . . 18

Nearly ¾ of Wyoming Ambulances have less
than 500 calls a year

Services Reporting Violence Against
Ambulance Attendants

Victim of Threat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20%
1 in 5 EMS Agencies

The EMS Office received greater than 50
reports of an EMS providers being threatened
verbally or physically in 2004 on the annual

survey.



Average Ambulance Response Times
for Patients Responded to as Emergent

Average 911 Time from Notification to 
Ambulance Enroute
All Services . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.2 Minutes

Average 911 Time from the Ambulance
Responding to Arrival on Scene
All Services . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7.1 Minutes

Average Ambulance times for Patients
Transported as an Emergency

Average 911 Scene Time
All Services . . . . . . . . . . . . . . . . . 13.8 Minutes

Average 911 Time From the Scene to Arrival
at Hospital
All Services . . . . . . . . . . . . . . . . . 15.1 Minutes

Average Time an Ambulance is in Service
Per Call
 All Responses . . . . . . . . . . . . . . 65.9 Minutes

Type of EMS  Incidents
Medical (21,960) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67.5%
Medical Arrest (344) . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1%
Trauma (10,162) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31.2%
Traumatic Arrest (77) . . . . . . . . . . . . . . . . 0.2%

Type of EMS Incident Disposition
Cancelled Calls (2,096) . . . . . . . . . . . . . . 5.0%
Dead on Scene (428) . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0%
No Patient Found (370) . . . . . . . . . . . . . . 0.9%
No Treatment Required (1,692) . . . . . . . . 4.1%
Not Applicable (1,533) . . . . . . . . . . . . . . . 3.7%
Patient Refused Care (4,418) . . . . . . . . . 10.6%
Treated and Released (617) . . . . . . . . . . . 1.5%
Treated Transferred Care (1,520) . . . . . . 3.7%
Treated Transport EMS (28,634) . . . . . . 68.9%
Treated Transport Law/POV (171) . . . . . . 0.4%
Unknown/Not Listed (89) . . . . . . . . . . . . . 0.2%

23.1% of 41,549 reported Ambulance Calls
result in no patient being transported, this does

not included public standby’s

Who is Transported by EMS
Female (14,990) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50.1%
Male (14,936) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49.9%


